

原创故事被搬上抖音,作者成了别人

记者发现盗图、盗文现象在抖音上很常见,甚至有人续写改编



扫码看视频

爱写作的网友“北邙”最近发现,前几年自己发布在网络上的短篇故事,被人截图做成视频搬到了抖音,还火了,而且作者还变成了他人的名字。甚至有人在网上声称自己就是原作者,并进行了续写和改编。

现代快报记者发现,类似的现象在抖音上很常见,有许多用户将他人原创的照片、视频、漫画,不经授权就发布上传,甚至还有人盗用他人的生活照。

现代快报/ZAKER南京记者 王益

遭遇侵权

自己的原创故事,作者却变成了他人

“北邙”告诉现代快报记者,被搬运的这篇文章是自己一年前创作的一篇小故事。“当时看到知乎上有个题目‘100字以内能写出怎样萌的故事’,我创作了八个小故事进行了回答,这是其中的第四个。”他将相关链接发给了记者,可以看到,系统显示,他在2017年3月7日将文章发布在了知乎上,最后落款上还有一句“著作权归作者所有”。文章发布后也受到了很多网友的喜爱,有超过12000个点赞,并有741条留言评论。

他表示,一年过去,知乎上已经很少有人给这篇文章点赞或者评

论了,但是前几天,他忽然又收到了大量的私信留言,很多人告诉他,这个故事在抖音上火了,还有人问他,这个故事有没有后续,在哪里可以看看。“我这才逐渐了解了事情的经过。”原来,抖音上一个名叫“诺言”的用户上传了一条短视频,将这篇故事搬运了过来,本就100个字不到的内容,一个字都没有改动,并且掐头去尾,隐去了作者和来源。这条短视频获得了30多万的点赞,1万4千多条评论和近4千次分享。之后,有不少用户以同样的方式将这个�故事进行了搬运。

“北邙”说,他还发现了两个用

户,一个名叫“每日一暖心”,他自称是这个故事的原创作者,另一个用户“情缘”则称获得了原作者的授权。两人以这样的理由对故事进行了续写,“感觉自己的心血被糟蹋了。”

在“情缘”的抖音里,现代快报记者看到,他在两天前发布了一条视频,称自己联系过原作者,经过同意才进行了续写。“我现在跟他商量着如何出书,近期会在抖音先更新,到时候原创会给大家一个交代,并且给这本书起了一个名字。”但“北邙”表示,并没有收到来自“情缘”的任何联系。

网友吐槽

作品没有授权就被搬上抖音

现代快报记者发现,和“北邙”有类似遭遇的作者不在少数,很多人吐槽,抖音已经成为了盗图、盗文集中地。

7月22日,漫画作者“@酡酡瓜Orz”就在微博上表示,自己创作的漫画、表情包等,未经授权,就被人拿去做成了视频,上传到了抖音。拥有119万粉丝的她最后也只是无奈地表示:“这种情况真的是太平常

了,所以大家帮忙写一下出处就非常开心啦!”

8月9日下午,这位作者再次发微博更新了后续进展:有侵权的抖音用户联系她,称不写原作者是因为“有水印就上不上了抖音的推荐”,“看别人都发就没有多想”。

7月17日,漫画作者“@- 璎珞-”也发微博声明,自己并不使用抖音这款APP,抖音上出现的她的作

品都是盗图,希望粉丝看到后能帮忙举报侵权。

除了原创的文字、照片、漫画等被盗用,甚至还有网友表示,自己的日常生活也被人搬运到了抖音上。一位普通用户吐槽,自己发在微博上的生活照被人盗用,发到了抖音上,结果上了热门,给她的生活带来了困扰,因为她的父母、亲戚也会使用抖音。

抖音回应

将调查处理,打击侵犯版权

近期,打击网络侵权盗版“剑网2018”专项行动也正在进行中,短视频版权专项整治是三项重点整治内容之一。针对的就是当前短视频领域存在的未经授权复制、表演、网络传播他人影视、音乐、摄影、文字等作品,以合理使用为名对他人作品删减改编并通过网络

传播,短视频平台以用户上传为名、滥用“避风港”规则对他人作品进行侵权传播等版权问题。

抖音就在重点监管范围之内。在抖音APP内的社区自律公约中,现代快报记者也发现,第一条就是“严禁盗用、复制他人作品,侵犯他人权益”。

8月9日,现代快报记者将相关情况反映至抖音,相关工作人员表示,将对相关情况进行调查了解,并对涉及的视频和用户进行处理。她表示,抖音平台一直持续关注版权问题,也积极响应“剑网2018”专项行动号召,坚决打击侵犯版权行为。

律师观点

平台未尽审核义务,应承担侵权责任

江苏楼沈律师事务所的吕欣律师介绍说,《中华人民共和国著作权法》所保护的著作权包括署名权、修改权、保护作品完整权、复制权等。

署名权即表明作者身份,在作品上署名的权利。部分抖音用户将作者变成他人的名字,侵犯了原作者的署名权。

修改权,即修改或者授权他人

修改作品的权利。在未经原作者同意的情况下对作品进行删减、改编,侵犯了原作者的修改权。若将原作品歪曲、篡改,则侵犯了原作者保护作品完整权。

复制权,即以印刷、复印、拓印、录音、录像、翻录、翻拍等方式将作品制作一份或者多份的权利。未经原作者同意的情况下将作品放在抖音上,侵犯了原作者的复制权。

他认为,抖音作为中国国内知名的网络运营商,对于上传到抖音平台的视频具有高度审核其是否具有著作权的义务。在抖音没有尽到高度审核义务的情况下,应当承担侵权责任。当然,上传侵权视频者也应承担侵权责任。他建议“北邙”等作者可以采取公证的方式来对侵权视频保全证据,以在方便的时候维护自己的合法权利。



原创作者吐槽自己的作品被别人搬上抖音 制图 俞晓翔